

初心不改再出发 扬帆又启新征程

财政部山东监管局

2019年4月23日，财政部驻各地专员办正式更名为财政部各地监管局并优化工作职能。刘昆部长从提高政治站位、领会职能转变要求、全面理清职责边界和把握机构改革契机等四个方面对财政部各地监管局提出了新希望和新要求。财政部山东监管局将以刘昆部长的讲话精神为指引，主动担当，积极作为，努力在新起点上开创新局面。

深刻领会中央决策 努力践行新要求

财政部驻各地专员办更名设立为财政部各地监管局，是财政部党组贯彻落实党中央深化党和国家机构改革的决策部署，是推进财政治理体系和治理能力现代化的重大举措，更是加强党对财政工作全面领导的必然要求，对于发挥党的领导的制度优势，保障政令畅通和工作高效，提升财政治理能力和水平具有重要意义。回顾财政部派出机构的发展历程，从中企处到专员办，从工作转型再到监管局，在这一脉相承的定位中，充分说明了财政部派出机构在各个历史时期、各个社会发展阶段、各种经济财政形势下，都发挥了重要的保障和监管作用。

山东监管局将秉承派出机构30余年的发展积淀，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实把思想行动统一到机构改革的决策部署上来，严格落实财政部各地监管

局改革的各项任务。一是增强“四个意识”，做到“两个维护”，从全局和长远的高度充分认识派出机构更名设立的重要性，将“三定”规定的有关要求学深学透，“打基础、立支柱、定架构”，切实转变工作重心，推进职能转变迅速到位。二是继续按照全国财政工作会议精神和财政部党组的指示要求，以党的政治建设为统领，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。强化纪律执行和监督，抓实“以案促改”，深刻汲取教训。三是持之以恒严肃党内生活，全面落实“三会一课”、民主生活会和组织生活会等制度，开展严肃的批评和自我批评，细化、量化、实化党建工作考核机制。压实局党组全面从严治党主体责任和党组成员领导责任，层层传导压力，“转职能、转方式、转作风”，以奋发进取的精神状态应对新形势和新挑战，提升干部队伍综合素质，全面提升对新职能、新业务的适应和驾驭能力。

积极做好思想转变 主动担当新使命

更名设立财政部各地监管局，是新时代财政监管事业发展的机遇。要深刻把握“三定”规定明确的职能内涵，坚决贯彻财政部党组的工作要求，紧密结合派驻机构的驻地优势和工作特征，以崭新面貌迎接新使命。总体上要聚焦重点，围绕推进中央重大政策落实、助力打赢三大攻坚战、密切

关注地方财政运行质量、全面实施预算绩效管理、做深做细服务“两会”代表委员等中心工作，在机构改革过程中积极作为，紧跟政策导向，发挥就地就近优势和桥梁纽带作用，向基层延伸工作视角；注重总结特色方式方法，强化工作成果应用，提升监管质效。一是牢固树立依法行政理念，厘清职责边界。严格执行与审计的业务分工，把准与地方财政部门的职责定位，做到不越位、不缺位。同时，进一步建立与地方财政部门、中央预算单位的沟通协商机制，通过座谈、协商、资料报送等方式，及时获取监管信息。扩大与山东省财政厅、地市财政局和在鲁中央监管部门建立的财政预算协同监管机制覆盖面。二是有序推进机构改革后的各项工作。对照财政部制度规定和授权的监管事项，梳理现有管理办法和操作规程，对内容涵盖不全、方式不适用、结构不合理的进一步补充完善，积极推进有关制度办法的“流程再造”，确保涵盖所有业务，理顺管理机制体制。引导全局干部职工准确理解机构改革重大意义，确保安心工作、扎实履职。

牢牢把握改革契机 努力展现新作为

围绕新的职能定位和财政改革目标任务，在覆盖财政部规定监管面的基础上，立足山东实际，发挥由点及面的监管作用，力争出新、出彩、出

财政监督检查案例分析与对策建议

浙江省财政厅监督局

近年来，随着财政支出规模不断扩大，财政监督任务日益加重，如何更好地确保财政资金安全，严肃财经纪律，补齐财政监督短板，对财政监督工作也提出了新的要求。我们从浙江全省财政监督检查工作中挑选了部分案例予以分析，以探讨财政监督部门如何围绕财政中心工作，服务改革大局，严肃财经纪律，做好检查执法工作。

典型案例分析

在财政监督检查过程中，各类违法违规违纪的案例颇多，每个案例蕴含的风险也不止一种。为突出重点，我们

亮点。一是推进中央重大政策落实。以省以下财政体制和事权支出责任划分情况调研、到期税收优惠政策评估、山东省新旧动能转换重大工程调研等为重点，密切关注省以下有关改革和政策执行总体进展情况，及时收集分领域改革中各方面的意见建议，分析改革推进过程中的难点和问题，报告反映发现的新问题、新情况，提出有针对性、建设性和可行性的政策建议，助力相关改革顺利出台和政策落地实施。二是坚决助力打赢三大攻坚战。以地方政府违法违规举债融资情况监督、治理扶贫资金乱象等为重点，摸底地方债务总体情况，密切跟踪地方政府隐性债务存量化解进展，严肃查处问责融资举债中的违法违规行为，重大问题及时报告，坚决遏制

选取了以下案例做侧重分析。

案例一：东阳市某局，为经费自理事业单位。2016年该局一分为二，涉及A职能的部分与他局相关部门合并成立某登记中心，涉及B职能的部分改为F管理处，纳入财政预算管理。为规范单位财务管理，2016年9月东阳市财政局对该管理局实施了会计监督检查。

检查人员通过对被检查单位2015年度的会计凭证、会计账簿、财务报表和其他会计资料的真实性、完整性进行全面检查，同时把会计监督检查工作与财政资金使用、税收征管质量、

隐性债务增量。紧密结合脱贫攻坚工作，将涉农资金整合、扶贫专项资金管理使用和绩效等作为监管重点，加强日常跟踪监管，严肃查处扶贫资金管理使用中的违法违规问题。三是监控地方财政运行质量。以县级“三保”与地方财政运行监管、地方财政经济形势分析等为重点，掌握全省尤其是重点困难县级财政运行情况变化，系统归纳总结资金使用效果、需要引起关注的风险等问题，督促地方切实兜住“三保”底线。关注地方财政经济运行中的苗头性、倾向性问题，加大对地方收入质量、违规出借国库资金、地方财政暂付款管理和化解等问题监管力度，对新情况、新趋势、新问题迅速开展调研，提出应对政策建议。四是全面实施预算绩效管理。以转移

国有资本经营管理，以及“小金库”治理常态化有机结合，并对廉租房收入、财政土地收益金、经济适用房收益金等非税收入开展重点检查，发现该单位在会计基础工作规范、会计核算、税费、非税收入征收管理及会计核算等方面存在如下问题：1.启用账簿不规范、账簿登记不及时、银行存款日记账簿存在隔页、缺号、跳行登记；2.没有按规定做好账实核对，现金、银行日记账未逐日结出余额，无法做到账实核对；3.期末未按规定结账；4.未按规定取得合法的原始凭证；5.银行账户开设不规范，共开设了19

支付绩效评价等为重点，聚焦扶贫、社保等民生领域专项转移支付资金，细致设计方案、全面收集信息、客观形成结论，通过绩效评价发现不符合公共财政支持范畴、政策不准、目标不清、使用重复、管理混乱等财政资金，并对评价结果应用情况进行跟踪反馈，切实提升财政资金使用绩效。五是优化会计和金融监管。围绕会计师事务所和资产评估事务所等社会中介机构的执业质量监管，以驻地上市企业年度审计报告和非上市企业专项审计报告为主线，采取资料整理、数据分析和约谈问询等方式强化中介机构执业质量的非现场日常监管。探索对属地中央金融企业执行财务制度等情况的监管。□

责任编辑 刘永恒